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ca ideal fundgna feaillando o Ciclo de Carnot. Em cada ciclo, o trabalho atil f i
s. Sendo as temperaturas das fontes térmicas 127°C o 270C ,Ls‘::téudo pela
. / Ivamente,

na gérmi
. 1000 joule

uina referida;
tirada da fonte quente;
tada para a fonte fria.

(5 o oto da mdd
Shdede calor . ¢
' idade de calor rejei

T

que realiza o Ciclo de Carnot é dado por n = 1 — —
(b Tl

¢ Jnév’l 3
e aquina
imento da maq

273 T2 = 300K (fonte fria)
+ 273 T1 = 400K (fonte quente)

30 _ 4075 n = 0,25 (25%)

.ndo a outra expressao do rendimento:

 ENERGIAUTIL _ &
1= ENERGIA TOTAL Qi

Q2 = 3000

N i |

0Ostos: /I_
. o .

e 0 ,m{(’, ento de uma maquina de Carnot que trabalha entre as temperaturas de 27°C e 327°C.

uiés temperaturas sao, respectivamente, 100°C e

not é operada entre duas fontes, ¢
quantidade de calor igual a 1 000 cal por ciclo,

uiqa recebe da fonte quente uma

a maquina; :
aquina em cada ciclo (expresso em joules);
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jente a127°C e uma fonte fria a 31 40¢ Seels

qual o rendimento Correspong re
ent

qt
& : . e uma fonte
P71 Certa maquina térmica deve operar entre 8 pot o
lho em lOU'OS GLs el ¢, Por
~0

ciclo 10 cal, qual o maximo traba s
re1cal = 418 ). 5

le fornecer €

; { e { AT ‘
peratura atmosférica atinge — 35°C,enquanto a agua, s .
d ‘ e ; ‘ )
3 ! E " £ Be
se obter energia atil? Em caso POsItivo, qua| ser 7 PO,
e Id p l

stical
Ao energética’ ? teng

atem

a diferenga para
se tal obteng

P.72 'No Continente Antéartico, no inverno,
estar a 4°C. Seria possivel utilizar est
mento maximo de uma mdquina que efetuas

; i ndo, 1 000 kcal do conge

P73 Qual a poténcia do compressor de uma geladeira qué retira, por segu ngel

E i = k .
ra 0 ambiente 1 200 kcal? Considere 1 kcal = 4,2k

testes propostos: wkﬂ‘ . \\7\"‘\_1

7103 (U.F.OURO PRETO-MC) A figura mostra um cilindro 46
contendo gas ideal e dotado de um ambolo moével.
Pode-se fornecer energia a esse sistema sob a forma de
calor Q ou trabalho @; ou o sistema pode ceder energia v
ao exterior sob as mesmas formas, isto €, realizando
trabalho ou cedendo calor. Considerando-se 0s sinais
convencionais de Q e & e, apos o sistema sofrer uma
transformacao simples, nao podemos afirmar que: &

————

a) se Q — % > 0, a energia interna do sistema aumentou ’
b) se Q = @, a temperatura do sistema permanece constante

¢) se Q = 0, a transformacao sofrida pelo sistema ¢ adiabatica

d) se = 0, o sistema sofreu uma transformac¢ao isovolumétrica

e) se® — Q > 0, a energia interna do sistema aumentou

Questdes de T.104 a T.107

(U.F.BA) As expressdes abaixo se referem as propriedades das transformagdes termodinamicas, relacionando Q
(quantidade de calor recebida pelo sistema), @ (trabalho realizado pelo sistema) e AU (variagdo de energia inter-

na):
a)Q=0e®= —AU d Q=%eAU =0
b)Q=AUe®=0 e)Q>0AU>0eT%>0

c)Q=0e®= AU
1.104 Transformagdo isométrica
T.105 Transformagao adiabética
1106 Transformagao isobérica
1,107 Transformagao isotérmica

T.108 (:.M.POUS.O ALEGRE-MG) Um' gds, mantido a volume constante, recebe 240 | de calor do meio ambiente. O &
alho realizado pelo gas e sua variagao de energia interna serao, respectivamente:

a) 240 e zero b) zero e 240 | c)120)e120) d) zero e 120 | e) —240) e 240

T109 (L ;
' (ULMG) O trabalho realizado por um gas ao se expandir, sob pressao constante é tanto maior quanto

a) maior for a pressio e maior for a variagdo de volume
b} menor for a pressao e maior for a variacao de volume
¢) maior for a pressio e maior for o volume

d) menor for a pressiao e menor for 0 volume

e) maior for a pressao e menor for o volume

e pressaov

170 (U.F.VICOSA-MG) Em uma transformagao isobarica
do g5 5"

forneceram-se 1 500 J de calor e provocou
freu, em joules, uma variagao de:

: de um gds perfeito, mantido a 2,0x10°N/m” ¢
5€ um aumento de volume de 3,0 litros. A energia intern?

a) 200 b) 900 ) — 200 B 400 ) 600
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o osP o process© isobarico indicado no grafico
(OSE 5 internd do gas foi de: '

#5108 1.112¢€ YA
Q pUC'SP) o grafico mostra como varia a energia inter-
um mol de oxigénio numa transformacao

na
isomémca’ quando sua temperatura varia de 100K a

200 K-

119

(8] L’,i’li rec (‘t e l BO( C ¢ C bhiente A variac a
cepeu nergia ¢ am n
. ) l l“ energt l ) | i
y G40

p(pascal)
30 R a5, a
. \
' |
15 l |
‘ |
| \
5 | ) ! V(m?3)
\ 20 40 80 e
U (cal)
1000 b——————
500 +———

2 (pUC-SP) A quantidade de calor absorvida pelo gas, em calorias, foi, nessa transformagao:

2)100 b)500, <) 250

d) 750 e)1 000

13 (PUC—SP) O calor especifico molar do oxigénio, em cal/mol K vale:

a5 b)2,5 )10

1114 (MACKENZ|E'SP) O grafico mostra como a pressao p varia com o volume Vv, quando a temperatura de uma da-

damassa de gas perfeito é alterada. Se a temperatura a
trabalho realizado pelo 3s durante o processo valem,

a) T2 e pVI2
pTe 2pV

) 4T e.3pV/2
d)2Te 3pV
) 4T e 4pV

 Queses T115 € T116
MARINGA-PR) O gréfico representa a dilatagao
» um gas sob pressao constante de 10 NI

b) 2 000 c) 200

foi cedida a energia de 7,6 joules, a sua energia

b) 16 c) 44

l}‘ando a energia internd de um sistema se

bsoluta inicial € T, entao a temperatura absoluta final €0
respectivamente:

ol 200 400600
d4 e) 20

interna sofreu um aumento, em joules, de:

d)3,6 e) 204

conserva, dizemos que ele realizou uma evolugao:

d) adiabatica
e) diferente das anteriores
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: o eratura constante, até metade de seu volume i
T118 (UNISINOS-RS) “Um gds & comprimido, a temp: o o) meio externo, sua pressao ée inicia

r
formacao, dita isotérmica, o BAS e calo e

| A I’A .............,.........u.....

t ' e sua e“e'8|a interna "na' se '
s lacunas sdo corre amen t r :

; I ret te pfeEnChidﬂs, respectlvame , P

{ nte, po

P Ty VR TE

a) cede, inversamente proporcional, igual a
b) nao cede nem recebe, ptoporcional, menor que a
) cede, proporcional, igual a

: d) recebe, igual, maior que a -
J | e) nao cede nem recebe, inversamente proporclonal, maior g

ca, o trabalho realizado por um sistema gasoso é:

} 1119 (U.C.MG) Em uma transformagao adiabati
a0 calor absorvido pelo sistema
dido pelo sistema

final do sistema

na é constante

da energia interna

a) proporcional
b) proporcional ao calor ce
¢) sempre igual & energia interna
d) sempre nulo, porque a energia inter
e) igual, em valor absoluto, a variagao

gas adiabaticamente:

ura podera diminuir
rmanecera constante
peratura aumentara

T.120 (CESCEM-SP) Comprimindo-se um

a) a pressao aumentard, mas a temperat
b) a pressao diminuird e a temperatura pe
o ) a pressao permanecerd constante e a tem
i d) apressio e a temperatura aumentarao

‘e) nao havera alteragao na pressdo e na temperat

D, = C,= R, onde R é a constante universal dos gases, CoeC

lares de um gas perfeito com pressdo e volume constantes. p.,.
2 . S.
e Poisson desse gas vale: o

ura

o 1'21_'\‘([:']:'. MOJ1 DAS CRUZES-SP) Considere a equaga
as';g‘,j;gspectivamente, os calores especificos mo
um ‘gés ideal monoatémico, C, = 5/2 R. Entdo, o expoente d

C

g C C
) {—7322,33 c)-y=—C-:3-§0,63 e v=—==150
e . 7
o = K d)y= =133

j Na transformag@o ciclica de um gés perfei- Ap(N/m2)

a figura, o trabalho realizado num ciclo,
vale: (10 0P dhommes
|
: ﬂ | }
. 105 |
1
. |
|

2
T
: | { V(m3)
,J ol 5 10 15 20
‘ maquina térmica execu- 4 2
{ 20 revolugGes por se- #p(w Vg
| l quliIQWat!s, é igual a: 3+——
| * |
|
I3 |
If |
| ot
1; s
i
orretas
o corretas



